

企业管治

为提供有效保障予存户并协助维持银行体系的稳定，强健而完善的企业管治架构对存保计划至为重要。因此，除了设立具效率的发放补偿机制及加强公众对存保计划的认知及了解外，本会致力遵守完善的企业管治守则以妥善管理存保计划，从而使公众遇有银行倒闭的时候，有信心存保计划能够兑现承诺。

基于本会的性质及存保计划的功能，本会的企业管治架构兼备公共机构及存款保险机构两者的特点。以下阐述本会企业管治架构各项相辅相成的特点，从而使本会的管治得以完善。

本会的管治

本会是根据《存款保障计划条例》（《存保条例》）成立的独立法定机构，受财政司司长监管。财政司司长负责批核本会的年度预算及向立法会提交本会年报。

本会的职能及组成由《存保条例》界定。根据《存保条例》，本会须由六至九名委员组成，而所有委员均为非执行成员。除两名当然委员外，所有其他委员的任期均为固定及可更新，

于一般情况下任期不超过六年。获委任的委员皆具备与存保计划运作相关的专业知识或工作经验，并致力参与公共事务。

本会的议事程序由《存保条例》的相关条文监管。本会每年举行三至四次会议，商议关乎存保计划运作及发展的重大政策事项。在2013—2014年度，本会举行了四次会议，委员的平均出席率超过70%。

根据《存保条例》，本会可委任委员会及顾问小组协助履行职能。现时，本会的投资委员会由具备银行及投资事务经验及专业知识的成员组成，为本会提供有关存保基金投资方面的意见。该委员会的主席及大部分委员亦为本会委员。

本会传讯与教育小组于2011年8月成立，为本会制定及推行持续传讯推广和公共教育计划提供意见，监察相关活动的质素及效能。传讯与教育小组由本会主席及具丰富经验的公关、宣传推广及公众教育方面的专家组成。



行政管理

根据《存保条例》第6条，除非财政司司长另有指示，本会须透过金管局执行职责。

金管局安排一组人员协助本会履行职能，由金管局其中一位助理总裁领导，而该助理总裁亦被委任为本会的总裁。就此项安排所衍生的支出，本会根据《存保条例》的条文以成本价向金管局偿付。

本会在管理存保计划时可行使的权力详载于《存保条例》。本会已就管理团队，金管局其他支援部门，以及主席及总裁的权责的划分作出明确指引。主席及总裁分别由不同人士担任，做法符合良好企业管治惯例。一般而言，与存保计划的运作及发展有关的政策决定，以及需要本会行使《存保条例》下的权力的决定，均须由本会作出。管理团队则根据本会订明的政策及原则，负责维持存保计划的日常运作。

风险管理及审核

有关存保计划的风险管理，本会确保已经实施适当及审慎的风险管理制度，并作出定期检讨。金管局的内部审核处是金管局的一个独立部门，向本会提供内部监控及审核支援，并定期评定管理团队是否已就存保计划运作的风险设立适当的监控措施。内部审核处亦就计划的运作进行定期审核，以确保本会妥善遵守各项内部监控程序，特别是对本会构成较高风险的活动。风险评估的结果亦为内部审核处在制定存保计划运作的审核定下基础。

内部审核处直接向本会报告审核结果，以确保有关审核结果在沟通方面的独立性。

存保基金独立核数师的委任须由财政司司长批准。独立核数师负责审核本会编制的存保基金年度帐目报表，并会直接向本会报告核数结果。

本年度的外聘核数师为罗兵咸永道会计师事务所。除了审核2013—2014年度的帐目报表外，本会亦聘用罗兵咸永道会计师事务所协助本会审查计划成员遵从本会定下的资讯系统规定的情况，以及可获本会委任为处理发放补偿的项目经理。

为免利益冲突，本会已有措施确保罗兵咸永道会计师事务所进行的财务审计的独立性。

行为及操守准则

本会委员的组合符合适用于存款保险机构的良好内部管治标准—政府及金管局代表只占本会委员的少数。这安排既容许政府及银行业监管者从公共行政及金融业监管的角度，为存保计划的运作作出贡献，同时避免本会受到政府及其他金融安全网提供者的过度影响。由金管局所委任负责协助本会的管理团队，并不负责审慎银行监管事务。再者，银行及银行相关公司的雇员或董事不得获委任为本会委员，本会的运作不受银行界的影响。

本会已为披露利益及避免出现利益冲突定出清晰的指引及程序。有关指引及程序载于《存保条例》及本会委员与职员的操守准则内。本会委员必须在初次加入本会或其委员会时及其后各年，以书面形式向本会秘书申报个人利益。委员的利益登记纪录由秘书保存，并可供公众查阅。本会的高级职员须每年向本会主席提交利益声明书。本会设有特定程序，指示本会委员及职员如何呈报利益，以及如何于存在利益冲突的决策过程中避席。

沟通及透明度

本会致力建立开放的渠道，与公众及其他相关人士及机构保持良好的沟通。本会设有查询热线，回答市民的询问；亦设有网站，让公众可取得各方面有关存保计划运作的资讯。2013—2014年度，网站录得接近200,000浏览人次。此外，本会亦每年公开年报，以提交立法会及予公众查阅。为使银行业知悉有关存保计划的发展，本会与存款保障计划咨询委员会及其他业界组织就可能对银行业造成影响的政策及有关存保计划运作的建议作出讨论。

上诉机制

根据《存保条例》，存款保障上诉审裁处可对本会及金管局作出的某些决定作出覆核。存款保障上诉审裁处主席由香港特别行政区行政长官（行政长官）委任的高等法院法官担任，审裁处成员则由财政司司长自一个由行政长官委任的三人小组中任命。本年度内并无任何申诉需交审裁处覆核。

企业管治架构检讨

本会有政策确立定期检讨企业管治架构，确保本会即使由于存保计划的发展而扩大或改变运作范畴，仍能继续遵守完善的企业管治准则。在每次定期检讨之间，本会亦会审视管治架构，力求符合本地及国际最佳做法。